

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATH.

SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

NOM. 468, POR LA NOCHE. — AÑO XII.

MADRID, SABADO 10 DE DICIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 19,000 EJEMPLARES.

### ADVERTENCIAS.

El excesivo número de suscripciones que en estos últimos días ha recibido nuestro periódico, nos obliga á romper desde principio del año en adelante los compromisos que teníamos con algunos periódicos y particulares de provincia para suministrar los números por mayor de LA CORRESPONDENCIA. Hacemos este sacrificio en pro de los suscriptores individuales, queriendo antes privarnos de un beneficio por grande que este sea, que perjudicar al buen servicio de la mayoría de las personas que tanto nos favorecen.

Esperamos sin embargo, que esta medida será pasajera, pues se hallan ya en construcción las máquinas de gran tirada que hemos encargado al extranjero, y con las cuales podremos servir una suscripción doble de la que tenemos en el día, alcanzando nuestras noticias hasta última hora, que es lo que caracteriza especialmente á nuestro diario.

Siendo la renovación de fin de diciembre la más numerosa del año, rogamos á los señores suscriptores que piensen continuar siéndolo, que no descuiden el dar aviso á la Administración, á fin de tener espacio suficiente para hacer los pedidos, pues de otro modo, aglomerándose en los meses todas las comunicaciones, tal vez sería imposible servir á tiempo los números de LA CORRESPONDENCIA desde 1.º de enero.

### BOLETIN DE LA GUERRA.

#### NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Sabido es el brillantísimo papel que el batallón de cazadores de Madrid desempeñó en la acción del 25. Teniendo esto en cuenta, no desagradará á nuestros lectores conocer el parte que el segundo comandante de dicho batallón dirigió al general en jefe después de la acción.

«Nombrado, dice el parte, el batallón para hacer la diaria descubierta al toque de diana, dispuso el señor teniente coronel primer jefe, salieron las cuatro primeras compañías á situarse por cima del Serrallo y á la izquierda del camino de Anyara á las órdenes del comandante Sr. Ochotorena. A las nueve y media tomó el mando el primer jefe, que acompañado de la quinta y sexta compañías, las colocó en el sitio denominado el boquete. A las once y media marchó con la séptima y octava compañías á colocarse á la izquierda del reducido de la Mona, desplegando en guerrilla desde luego la primera de ambas, que colocó su derecha en la embocadura de la cañada, y en ella se colocó la octava: en este momento fuimos atacados por el enemigo que cubría hacia este punto, y llegó el teniente coronel primer jefe con la primera, segunda y cuarta compañías, que colocó de reserva al pie del mencionado reducido; mas nutrido el fuego, dispuso el indicado jefe fuera reforzada la octava por la primera, y la séptima por una mitad de la cuarta que desplegó á su izquierda.

«La tercera quedó guardando el primitivo puesto hasta que relevada por un batallón del regimiento de Granada se incorporó á las primeras pasando por medio de los enemigos, cuya vigilancia burló, y la quinta y sexta que coloca-

das en el sitio denominado el boquete, tenían orden de guardarlo, hasta que relevadas por el batallón de Alcántara se incorporó á su vez. Nada podrá pintar mejor el valor y denuesto con que sostuvieron su posición las compañías desplegadas bajo mis órdenes, que las considerables pérdidas que allí sufrieron. El bizarro comandante Ochotorena, cargando á la cabeza de la primera y octava, cayó gravemente herido y levantándose con un valor digno de todo elogio, dió un viva á la Reina, dirigiéndose al batallón. La séptima casi quintada por el fuego enemigo, y allí fue muerto en el acto el valiente teniente coronel, primer jefe que fué á animarla, y su bravo capitán D. Juan Galindo, digno de mejor suerte; los bizarros tenientes D. Antonio Rodríguez Sierra y D. Nicasio López de la misma compañía, y el de la cuarta D. Millán de Torres cayeron heridos, quedando solo el subteniente D. Francisco Alaminos escapando milagrosamente de dos moros que sucesivamente le agarraron y del terrible fuego que sostuvo toda la acción.

«Observando que el enemigo se corría hacia mi flanco izquierdo que tenía descubierto, dispuse que se colocara en guerrilla la segunda para contenerlo, y habiendo aparecido por la cañada de la izquierda el enemigo que venía á envolver por este flanco la reserva y á donde fue herido el Excmo. señor general en jefe y su ayudante, fué á contenerlos una mitad de la tercera. En este lado murió el bizarro teniente de la segunda D. Manuel Carbó, y como no fuera posible á contenerlo el arrojé de esta mitad y de la segunda compañía, acudió la otra mitad de la tercera que incorporada á la referida, cargó con el mayor arrojo é impetuosidad á la bayoneta sobre el enemigo, rechazándolo hasta el valle y haciéndole vacilar por su flanco derecho, en cuyo momento cargó con bravura y denuesto la segunda y cuarta compañías por su frente, y apoyada por la quinta y sexta de reserva á mis órdenes, ya como todo el batallón, luego que perdió á los referidos jefes.

«Creo deber hacer particular mención del importante hecho de armas de la tercera y cuarta compañías que no solamente impidieron con su arrojo el que fuera envuelto el batallón, sino que cargándoles desde luego por su flanco derecho, les hizo vacilar su línea atacándola hasta en su base: todos sus individuos así oficiales como soldados han desplegado la mayor intrepidez y conseguido el objeto más importante de la acción. En esta situación, la primera, séptima y octava cargaron á la bayoneta por su frente y á pesar de sus terribles pérdidas y adelantando toda nuestra línea, derrotamos completamente al enemigo, que huía desparado en todas direcciones dejando en nuestro poder todas sus posiciones. Después de batido el contrario, avanzamos hasta las vertientes de Sierra Bullones por la avenida de Anghera, en cuyo acto dispuse la retirada después de recoger cuantos efectos dejaron en el campo y verificándolo con el mayor orden hasta colocar el batallón en su misma línea.»

Como importa hoy conocer el terreno que ocupa nuestro ejército en Africa, no está demás que digamos algo de la costa que se estiende en-

tre Ceuta y Tetuan. En aquella parte, hasta llegar á Cabo Negro se encuentran varias playas interrumpidas por puntas de rocas que con el término de tierras que sucesivamente se van elevando hacia el interior hasta la cordillera que llamamos Sierra Bullones. Entre los cabos Negro y Mazari, descuellan dos blancas torres que parecen vigías; la costa es allí recta, baja, arenisca y cortada por tres rios, de los cuales el único importante es el Martín ó rio de Tetuan que, procedente de los montes más elevados del pequeño Atlas, desciende á aquella plaza, y á los pocos kilómetros de curso, viene á concluir en el Mediterráneo. La barra de este rio es muy elevada y solamente las lanchas pueden salvarla, pues no tiene más que 0<sup>m</sup>. 70 de agua en las pequeñas mareas y 1<sup>m</sup>. 10 en las grandes equinocciales. Hállase además defendido por una torre y una batería á la izquierda de la entrada, cuyo fuerte es el que no ha muchos días, cañonearon los buques franceses.

No carecía absolutamente de exactitud lo que publicamos días pasados de haber atacado nuestras tropas á los marroquíes á navajazos. Otra carta del teatro de la guerra explica el incidente ocurrido en la acción del 25. Llevados los moros de la codicia, por el premio que reciben del Emperador, quisieron cortar la cabeza al valiente y malogrado jefe de cazadores de Madrid; pero trabándose una lucha cuerpo á cuerpo entre ellos y algunos cazadores y presidiarios, estos no pudiendo hacer uso de las carabinas tiraron de las navajas, consiguiendo matar tres moros y salvar el cadáver del teniente coronel. Entre los moros muertos fue uno el matador del jefe de los cazadores.

Asegura la *Gaceta militar*, que en Ceuta, Cádiz, Málaga, Sevilla, Algeciras y San Roque, cuentan los hospitales con camas para 16,000 hombres, estando los establecimientos con el personal y recursos necesarios para el buen servicio de los enfermos y heridos. Estos, hasta ahora, contando los de una y otra procedencia, no llegan ni con mucho á 2,000.

«Parece que el comandante Bárcenas, secretario particular y ayudante á las órdenes del señor general Ros de Olano, se ha resentido, según dice la *Gaceta militar*, con más gravedad de la enfermedad crónica que padece, y no podrá, con gran sentimiento suyo, seguir á la expedición.

La fragata *Blanca*, que salió del Ferrol para Cádiz y Algeciras en 30 de noviembre último, monta 37 cañones de 32 y 68, con máquina de 360 caballos de fuerza.

El general D. Juan de la Pezuela ha solicitado y obtenido de S. M., pasar á Marruecos al lado del general en jefe. Dentro de breves días saldrá el Sr. Pezuela para Cádiz, desde donde se dirigirá á la plaza de Ceuta.

El señor dean de la catedral de Santo Domingo de la Calzada, que accidentalmente se encuentra en Madrid, nos ha manifestado que el respetable cabildo de aquella santa iglesia, dispuesto como está á todo género de sacrificios,

se ha adherido á la exposición del de Calahorra, renunciando la exención de descuento de haber que tiene dicha clase, para contribuir á los gastos de la guerra.

El real sitio de San Fernando, pueblo de unos cien vecinos, la mayor parte pobres, no ha querido permanecer silencioso ante el general entusiasmo, y ha acordado abrir una suscripción para socorrer al soldado del cupo de dicha población que resulte herido, y si muere costear por su alma un funeral de primera clase. Además el vecindario femenino da un cajón de hilas y trapos y una libra de iúdano, una arroba de tintura de arnica y media de emplastro aglutinante, cuyas medicinas confecciona el farmacéutico del Sitio gratuitamente, añadiendo también por su parte algunos otros donativos.

Al ver caer los moros las granadas que llovan de nuestros atrinchamientos durante la acción del 30, se agrupaban sobre ellas creyéndolas balas de cañón para recogerlas, y como al estallar morían algunos de ellos, escamaban los demás: «crisistian estar perro; echar balas con trampa.» Parece positivo que las equivocan y que quieren recogerlas, pues apenas acaba una acción van como gatos buscando por la tierra las balas de fusil para usarlas ellos mismos.

Los vecinos de Ceuta están aturridos con tanto huésped como se les ha echado en cima y un si no es mohino al ver el vuelo que va tomando todo lo perteneciente á la buccólica. Las gallinas escasean y las pocas que hay á 20 rs.: la libra sencilla de carne á 30 cuartos: el azúcar arena á 3 rs. libra: el chocolate—veneno á 8 rs.: el carbon—tierra á 8 la arroba: los garbanzos perdigones á 70 rs. fanega: la manteca—sebo de Flandes á 9: el pan moreno, amazaotado y soso á 19 cuartos: el aceite á 68 rs. arroba y muy malo: el lomo á 7 rs. la libra sencilla; y todo va escaseando con tanta gente como allí se reúne; pero como dice una carta, todo lo llevan con paciencia con tal que sacudamos de firme á los berberiscos.

### SEGUNDA EDICION.

Ya sabemos el nombre del capellan de cazadores de Madrid, cuya conducta heroica ha merecido general aplauso: se llama D. Manuel Membrado, y ha desempeñado las funciones del ministerio parroquial en todos, pueblo de la provincia de Zaragoza. Dícese que en la propuesta de gracias se le indica para que pase á Caballería.

Segun se asegura en varias cartas particulares, las señoras de Ceuta se pasan por el campamento, saliendo desde la plaza hasta el Serrallo con el mayor valor.

La marina ha embarcado por el puerto de Cádiz en el espacio de once días, de los que hay que rebajar tres en que no ha habido vapores disponibles, 16 batallones, 20 piezas de artillería y 1096 caballerías, sin contar las municiones y los demás efectos militares. Todo este servicio lo han prestado cuatro vapores de guerra, doce mercantes y dos urcas: total 18 buques. Además

se han remolcado á Ceuta y Algeciras 24 chalanas y 10 cañoneras. No hacemos mérito del vapor de guerra *Vulcano* que salió el 26 de noviembre conduciendo al general en jefe, la sección del ministerio de la Guerra, el general jefe de Estado Mayor y algunos ayudantes, ni de los diferentes viajes que han hecho los vapores *Abatoucie*, *Seine* y *Jean Mathieu*, despachados con víveres y efectos por la Administración militar. En este inmenso movimiento de personal y material, no ha ocurrido ninguna desgracia y todo ha llegado felizmente al punto de su destino. Los datos que acaban de ver nuestros lectores dice *El Comercio* de Cádiz, son la mejor apología de nuestra marina de guerra y del digno jefe que la manda en aquel departamento.

Los empleados de Gobernación, Fomento y Estadística de la ciudad de Guadalajara, han dado una función dramática, y su producto líquido de 3,101 reales lo han entregado como donativo á las atenciones del ejército de Africa. S. M. al mismo tiempo que ha mandado se les den las gracias, ha dispuesto que se retenga dicha suma en la Caja de depósitos, hasta que reciba la aplicación conveniente.

Con arreglo á las ejecutivas disposiciones comunicadas á la Administración militar, deben elaborarse diariamente en distintos puertos de la Península, 40,000 raciones de galleta, de cuyo artículo ha de hacerse por necesidad muy considerable consumo, desde que adquieren más vasta proporción las operaciones de la guerra.

De un momento á otro deben remitirse cincuenta mil arrobas de dicho artículo al ejército de Africa, las cuales se adquirirán en España y si fuese necesario en el extranjero, la parte que por lo pronto faltase.

En la secretaría de la Guerra se trabaja con incansable solicitud y ardiente celo para que nada falte en los cuerpos del animoso ejército expedicionario.

El teniente del batallón de cazadores de las Navas, D. José Carrero y Picher, ha fallecido el día 2 del corriente en el campamento, de resultas de las heridas recibidas en la acción del 30. Propuesto para la cruz de San Fernando por la acción del 24 y para la efectividad de capitán por la del 30, no ha tenido el consuelo de verse condecorado con esas insignias de gloria y honor: su muerte, que ha sido sentida por todos sus jefes y compañeros de armas, deja en el mayor desconsuelo á su infortunada familia. ¡Seale la tierra leve!!

En una carta fechada el 3 en Ceuta, dicen al *Correo de Andalucía*: «Escribo á Vd. muy de prisa porque se va el correo y aquí estamos todos ocupadísimos: la plaza parece una nueva torre de Babel. Ayer tarde estuvo en el Hacho y vi con toda claridad el faego de nuestras tropas: eran las tres de la tarde y á las cuatro y media continuaba más viva: el ejército avanzaba con dirección á Tetuan. Creo, pues, que dentro de pocos días habrá desaparecido de nuestra vista y que se habrá internado en el corazón del Africa. Solo creo que se espera la llegada del

### ODIO A BORDO.

#### NOVELA MARITIMA.

(Continuacion.)

«Llegó para él el momento de penosas reñaciones. «¿Qué haré, decía, cual es mi deber, así de oficial como de caballero y de hombre? Entregarme á los adversarios, como prometiera, á un tribunal marcial? La verdad es que por más que digo Fargeolles, noto en Julio un fondo de lealtad innegable. Hasta la desercion tiene su escusa en el presente caso, pues no es acción de un hombre despreciable la de un oficial que olvida sus charreteras, su rango, suposición á bordo para habérselas de hombre á hombre con un subalterno.

«Época ha habido en mi vida, confesaba para él el oficial subalterno, en que yo también hubiera menospreciado la disciplina, si me impedia vengar un insulto. ¿De parte de quién está la culpa? Lo ignoro. Si yo hubiera accedido al desembarque del teniente cuando lo solicitó, estaría en tierra á esta fecha lejos de un enemigo que mucho me temo ahora que sea el verdadero culpable.

«El capitán de fragata recordaba entonces mil insinuaciones de Fargeolles contra su adversario y las veía bajo un color muy distinto, poco honroso en verdad para el alférez.

«Renaud al contrario, proseguía, siempre ha guardado generoso silencio. Solo en esta última temporada, exasperado quizá, ha usado de su autoridad con rigor, cuando acaso ya estaba premeditado el lance.

«Como contrapeso á estas consideraciones favorables al teniente, venia el recuerdo de la amistad que profesaba al padre de Fargeolles. «¡Ay! decía Mr. de Kergal, la casualidad de un orden de embarque trae á bordo de mi buque al hijo de un antiguo hermano de armas, de un camarada que en el espacio de quince años ha partido mi buena ó mala fortuna y yo habia de causar á este amigo el mas amargo dolor! Yo tambien soy culpable por mi falta de prudencia. Después de una multitud de síntomas evidentes, no he notado que existía entre ellos un odio mortal. He dejado abultarse la tempestad, ha estallado y ahora pretendo oponer un dique impotente, un furor que desbordaba ya. Me desobedecen, cosa harto natural en la naturaleza humana: el que está resuelto á jugar su vida, ¿qué le importa una orden? Me desciendo en tomar órdenes eficaces y á no ser por la vigilancia de un simple marinero, á no ser por una multitud de circunstancias accesorias, mi protegido hubiera cometido un asesinato. Cuando podia hacerlo todo, me he contentado con vanas é irritantes amenazas, y ahora habia de entregar friamente á un consejo de guerra dos oficiales apreciables?

«Tales eran los pensamientos de Mr. de Kergal cuando entró el capitán de armas á entregarle las espadas.

«Es menester que os informéis de las causas de este desafío y de los precedentes. Interrogad á la tripulación, á Gausard, á los criados. Mostrad lo que alcanza vuestro celo, vuestra inteligencia, que bien pudiera hacerlos reconvenidos por mal uso de la policía: todo debia haberlo sabido por vos.

«Comandante, mi influencia no llega al castillo de popa, no tengo entrada en el cuadro de la plana mayor; vigilo y tengo lista la gente, que es mi oficio, pero...

«Basta, interrumpió el capitán, ya habeis oido mis órdenes. «Las cumpliré contestó el otro retirándose. A los pocos instantes se anunció el cirujano, y cuando hubo entrado, le invitó Mr. de Kergal á tomar asiento, y le preguntó el objeto de su visita.

«Los señores Renaud y Fargeolles, dijo el escudapio, se hallan en un estado alarmante; el teniente tiene una fiebre ardiente, delira y llora, su cabeza arde, el pulso es irregular: acabo de encomendarle á los cuidados de un marino que ha solicitado sustituir al enfermero. Este vela á Mr. Fargeolles á quien acabo de hacer una abundante sangría: le están aplicando sinapismos para moderar los frecuentes accesos de furia que le acometen. Ya está algo más sereno, aunque ha querido por dos veces arrojarse de la cama.

«Mr. de Kergal bejó hacia el departamento del Estado Mayor, y vió á las puertas de los enfermos dos centinelas armados. Desbagues y el pacífico

comisario, atemorizado de este drama en el que recordaba haber tenido un papel involuntario, estaban sentados con los alumnos al rededor de la mesa de oficiales que oían con horror las vociferaciones de los pacientes.

«¡Renaud, me perteneces! aullaba Fargeolles, tu vida es mia, quiero beber tu sangre! ¡soldadme! ¡soldadme! ¡el puñal! ¡muera el teniente, muera el infame! estaba de acuerdo con Gausard!

«Julio por su parte exhalaba gritos ahogados roncos, ininteligibles. Y los dos, abatidos, jadeantes caían sobre sus lechos y un silencio horrible seguía á sus imprecações.

### VI.

#### EL HOSPITAL.

«Cuando entró el jefe en el cuadro de la plana mayor, todos los concurrentes se levantaron respetuosamente y presentaron las armas. Precedido del cirujano mayor, entró primero en el camarote de Julio. Gausard y el grumete estaban á la cabecera y le presentaban una bebida calmante que él rechazaba en medio de su delirio.

«Mira, decía al grumete, no vayas á decir á Antonina que me ha muerto.

«¡Es tan buena! ¡la amaba yo tanto! Contarás que me he quedado en Pondichery que escribiré. ¿Oyes? es la ceremonia que pasa: es mi entierro: los curas cantan: *Requiem eternam dona eis, domine*.

«¡Silencio! gritó Fargeolles desde su cuarto:

voy á cantar, que así hemos convenido. Una, dos, tres, ¡ah! ¡ah! ¡ah!

«Esta carcejada salvaje interrumpió el canto de Julio y le hizo esclamar.

«¡Se rie porque me ha muerto! ¡Pero no será teniente de navio! ¡Serás juzgado, miserable! ¡Acabo de ver el consejo de guerra! Serás fusilado.

«¡Quién habla de consejo! saltó Fargeolles: ¿quién habla de fusilarme?

Haciendo un esfuerzo desesperado, se arrancó de su cama; se escapó de los brazos de su enfermero, empujó á los dos centinelas y entró como frenético en la cámara de Julio á quien quiso coger de la garganta.

«¡Mi asesino! gritó este, y trabóse entre los insensatos una lucha horrible, desesperada.

«Diez personas fueron necesarias para sujetar á Fargeolles y conducirle á su lecho, donde permaneció sin sentido largo espacio, mientras que Julio proseguía cantando salmos interpolados de letras mundanas con funeral alarido.

«Mi comandante, dijo el cirujano á Mr. de Kergal que estaba consternado; es absolutamente necesario aislarlos. Si lo permitis, en la batería armaremos una tienda provisional para uno de ellos. Estas habitaciones carecen del aire necesario, y deseara que el otro paciente fuera conducido á la toldilla.

«Os autorizo para todo, dijo el jefe retirándose con el corazón traspasado.

A los pocos días, se hizo la fragata á la vela para volver á la isla de Borbon.

tercer cuerpo, cuya tardanza todo el mundo extraña á pesar del temporal de estos dias.

El dia 1.º pasó el ejército revista de comendario en el campamento del Serral.

A la fecha en que escribimos ya se está fortificando la casa del Renegado, situada en la primera altura sobre el mar.

También desde Gibraltar se observó el dia 2 que las tropas españolas se extendían hacia el lado de Tetuan, y á las tres de la tarde se vieron disparos de fusilería y cañón.

Noticias de Tetuan dicen que el dia 27 último el fuego de los navios franceses duró tres horas. Se creyó generalmente en la ciudad que las fuerzas que bombardeaban los fuertes á la embocadura del rio, eran españolas. Había grande consternacion, temiéndose un desembarco. Todas las familias de las inmediaciones, así como la mayor parte de la poblacion, tomaron inmediatamente las armas y corrieron hacia el fuerte Martín, para pelear con los cañones (infantes), como ellos dicen, en la persuasión que por matar uno ó mas de los mismos, ellos (los beduinos) aseguran su entrada en el Paraiso.

LA CORRESPONDENCIA.

Breves palabras bastan para contestar al largo artículo dedicado por El Conciliador á censurar la conducta del gobierno en la publicacion de partes de la campana: el ministerio de la Guerra ha publicado todas, absolutamente todas las noticias que he recibido sin escepcion alguna: el parte detallado de la accion del 25 que es muy extenso y tiene la fecha del 29 se recibió en Madrid el 5: pero faltando los tres primeros pliegos que por olvido sin duda, se dejaron de incluir, inmediatamente se avisó por telégrafo la falta y mañana probablemente el parte estará completo y podrá publicarse en seguida.

Nosotros lamentamos como El Conciliador la equivocacion padecida, pero si en Africa pudieran escribir con la comodidad con que lo hacemos en nuestras respectivas oficinas El Conciliador y LA CORRESPONDENCIA y no bajo una lluvia torrencial, sobre pantanos eternos y ante el fuego del enemigo y de las mil atenciones que preocupan al cuartel general, la distraccion no tendria la excusa legitima y respetable que puede alegarse y sobre la cual no es generoso insistir.

Como indicábamos en nuestro número de ayer, al ocuparnos de la noticia dada por El Nord de Bruselas, sobre la reclamacion del pago de la deuda de Inglaterra, este negocio no ha encontrado al gobierno desprevenido, ni su fecha es tan reciente que pueda dársele una interpretacion mas exagerada de la que en realidad merece; no aplaudiremos la oportunidad del recuerdo sobre el pago, si es que se ha hecho recientemente, porque revela cierta pequeñez de miras poco disculpable; pero es lo cierto que hace mucho tiempo que el expediente de reconocimiento de la deuda está terminado, y solo falta acordar algunos pormenores secundarios relativos á la liquidacion, y que, hecho esto, España pagará lo que deba en los términos que se estipulen, porque así se lo exige su propia dignidad y su propósito de ser respetada en Europa por su conducta noble y elevada.

Han sido nombrados para las plazas de ayudantes bibliotecarios que habia vacantes, don Mariano Viscasillas para la de Barcelona, don Eugenio Dorao para la de Gerona, D. Pantaleon Moreno para la de Cáceres, D. Ramon de Modet para la de Sevilla y D. Carlos Castrovia para la de Valencia.

En la travesía, ocurrieron multitud de escenas del mismo género. Aunque separados, los dos enemigos sentian que estaban á bordo del mismo buque y eran inútiles todos los cuidados del médico. Apenas conseguia calmar el padecimiento físico de sus pacientes, el mal moral los volvía á su estado de demencia ó de furor: apenas se disipaba la alucinacion de su espíritu, cuando la realidad desgarraba sus heridas y el odio y la venganza recobran su imperio. Oprimidos los pensamientos mas negros, la fiebre se declaraba otra vez y conforme se aproximaba el término del viaje, eran mas terribles y frecuentes los ataques.

Quisiese hacer creer á cada uno que su adversario habia sucumbido; pero no produjo efecto esta estrategia porque decian que hubieran oido el cañonazo de honor que se dispara por un oficial muerto en alta mar. Ademas ¿por qué no se les permitia cerciorarse del hecho?

Después de muchos combates interiores, habia restuelto Mr. de Kergal no dar su quaja y aprovechó un lucido intervalo de Julio para anunciarle la determinacion.

—Gracias, mi comandante, dijo el oficial, os doy las gracias: moriré mas tranquilo sabiendo que no me espera el castigo de la ley. Moriré, sí; es necesario: muerdo por no haber podido vengarme, ni poder hacerlo ya; porque acaso me es ya licito cruzar el acero contra un hombre que tiene derecho á mi vida? Le pertenece, mi comandante, tiene razon en decirlo.

—No os exalteis de esa suerte, hijo mío, con-

La real y distinguida Orden de Carlos III celebrará capitulo en la iglesia de Sras. Descalzas Reales, de la religion de San Francisco, el dia 13 del corriente, á las diez y media de la mañana, celebrándose misa solemne á la Inmaculada Patrona, terminando la festividad con las preces de rogativa por el feliz alumbramiento de S. M. y por el triunfo de sus armas en Africa. Asistirá la Real capilla.

Ya se halla aprobado por la diputacion general del señorío de Vizcaya el presupuesto de gastos para la nueva poblacion que trata de levantarse en la magnífica y estensa vega de Abando.

Parece que al fin se realiza el suceso que hace tiempo se anunciaba. El Estado, El Conciliador, y El Leon español se refunden en un nuevo periódico que se titulará El Horizonte, y que según El Clamor será órgano del comité de París que tiende á reunir bajo su égida los disueltos grupos del ultra-moderantismo. Dicease que la direccion política del nuevo colega estará á cargo de un diputado de la minoria moderada, antiguo periodista y ex-ministro de la Corona.

Entre los asiáticos que han llegado á Sevilla, viene un príncipe de un pequeño Estado de la India, víctima de la política inglesa. Acompañado de sus parientes y de seis siervos, parece que trata de presentarse á S. M. la Reina, con el fin de que interponga con la de Inglaterra su eficaz validez, para que atienda sus justas reclamaciones. Sus maneras nobles, la atencion con que saludaban á cuantos se les acercaron y las condiciones de sus trages, hacen creer que efectivamente son personas de distincion.

El robo verificado en la tesorería de Tarragona asciende á 155,838 rs. Sabemos que tanto el señor gobernador como el señor juez de primera instancia, han practicado las diligencias mas activas para el descubrimiento de los autores de este delito. El dinero robado se encontraba fuera del arca de tres llaves por disposicion de los mayores, con el objeto de atender á los primeros pagos del dia siguiente. La existencia metálica en la caja consistía en la noche del robo, en mas de 2.000.000 de rs. Parece que fueron descubiertas el dia 5 en un monton de escombros próximo al edificio de la Aduana las herramientas que sirvieron para perpetrar el referido robo. En efecto, dicease que fueron halladas por un chico un barreno, un taladro y una cuerda, envuelto todo en un pañuelo, de cuyos efectos se apoderó el señor teniente de alcalde D. Ramon Morera, á quien dieron anticipadamente parte los guardias municipales.—Han sido puestos en libertad los porteros y el sereno que por disposicion preventiva fueron llevados á la cárcel, y se ha ordenado á los serenos que no se retiren hasta las cinco de la madrugada. A burro muerto...

En lo que va de año se han esportado de las islas Filipinas 280,000 picos de azúcar mas que en igual tiempo del año anterior. En absct hay tambien una diferencia en contra del año pasado, de 25,000 picos. Continúan aumentando las remesas de abacá á Inglaterra, disminuyéndolas á los Estados-Unidos. Aumentan considerablemente las de azúcar á América y Australia.

La union del partido ligero parece que no es cosa de broma. Por lo menos sus periódicos, segun las apariencias, no pueden hallarse mas acordes. Ademas de la triple amalgama de que hablamos en otro lugar anunciase el próximo matrimonio de La España con El Reino; creemos que por ahora la boda no se realice.

La legacion inglesa en Méjico se dirigió en 27 de octubre último al gobierno supremo de aque-

testó el anciano marino, nuestra existencia solamente pertenece á Dios y á la patria. Calmaos, restableceos y os reconciliaremos.

—¡Imposible! exclamó Julio.

El delirio le asaltó de nuevo á la sola idea de una reconciliacion.

—¡Me ha calumniado, me ha insultado, me ha escupido á la cara! añadió llorando como un niño.

Si habia algo mas triste que la desesperacion del jóven teniente en sus horas de sano juicio, era su debilidad en el momento en que le abandonaba la razon.

Cuando el comandante anunció igualmente á Fargeolles que no le entregaria á un tribunal marcial.

—¿Y Mr. Renaud? preguntó el alférez.

—Tampoco.

—Mejor querria que fuera juzgado replicó el oficial; porque al menos moriria degradado, deshonrado, envilecido.

—Vos, Fargeolles, lo seriais al mismo tiempo.

—¿Qué importaba? respondió el otro sordamente.

Los accesos de Fargeolles no se parecían á los de Julio. Su locura era siempre frenética, veía en todas partes manchas de sangre y despues se reía á camaradas.

la república, reclamando contra el bárbaro atropello cometido en Tepic por los cabecillas rojos Coronado y Rojas, con el consul británico D. Juan Fran Allsopp, y ha obtenido la seguridad de que el gobierno mejicano ha sabido con la mayor indignacion, semejantes atropellos, haciendo cuanto le es posible hacer para procurar el castigo de los culpables. El representante inglés asegura que los cabecillas Coronado y Rojas, obran en virtud de despachos expedidos por autoridades del llamado gobierno constitucional, que está en posesion de Veracruz.

La lucha electoral va á ser en Portugal reñidísima. En una gran reunion que han tenido los miguelistas, acordaron: 1.º Acudir como partido á las urnas electorales en todos los dominios de Portugal. 2.º Dar su sufragio á candidatos legitimistas y no á los de la oposicion liberal. Y 3.º No coligarse con ningun otro partido.

El Sr. Mon, nuestro embajador en París, ha obtenido licencia del gobierno de S. M. para venir á esta corte donde tendrá una conferencia con el señor ministro de Estado antes de la apertura del Congreso europeo.

El dia 20 del actual se abrió el pago de la quinta parte de sus haberes á los pensionistas de los secuestros del señor infante D. Sebastian, señora princesa de la Beira y ex infante don Carlos.

Entre los derechos pasivos reconocidos por la Junta en el mes de octubre último, figuran los de D. Antonio Alcalá Galiano, consejero de Estado, cesante con 40,000 rs.; D. Jorge Gisbert, ministro del Tribunal Supremo de Justicia, jubilado con 40,000; D. Domingo Maria Vila, vocal letrado de la Junta suprema de Sanidad, jubilado con 36,000; D. Fidencio Bourman, ministro residente y consul general de España en Chile, cesante con 25,000; D. Antonio Ramon Folguera, magistrado suplente de la Audiencia de esta corte; D. Francisco de Sales Garcia, ingeniero de minas; D. Lucio Argüelles Toral, administrador de Hacienda pública de Córdoba, y don José Antonio Eizmenai, subintendente militar, jubilados con 19,200; D. Manuel Ponce de Leon contador de Hacienda pública de Córdoba, jubilado con 16,000; D. Carlos de Aguilera, jefe de seccion del ministerio de Marina, cesante con 18,000; D. Miguel Tenorio de Castilla, consul general de España y comisario régio en Jerusalem, cesante con 15,000; D. Anastasio Chinchilla, subinspector de primera clase del cuerpo de Sanidad, jubilado con 14,400; D. José de Gamba, jefe del negociado de tercera clase de Hacienda pública en la Direccion general de la Deuda, jubilado con 12,800.

Circulando diariamente entre los labradores, algunos miles de números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, mal haríamos en dar al olvido lo que interesa saber á aquella importante y honrada clase. Por eso hacemos hoy especial mencion del Almanaque ilustrado del labrador y del ganadero para 1860 escrito por D. Domingo de la Vega y Ortiz, que acaba de ver la luz pública. En este bello y curiosísimo libro que por la insignificante cantidad de 6 rs., se puede adquirir en las librerías de Bayll Bailliere y Matute, y en casa del editor, calle del Lobo, núm. 12, encontrarán el labrador y el ganadero, espuesto con admirable sencillez y concision cuanto necesitan saber para ponerse al alcance de los grandes adelantos que han experimentado la agricultura y la ganadería.

El despacho telegráfico que nos transmiten anoche desde París, tiene mas importancia de lo que parece á primera vista, pues indica la confianza que reina en la solucion de los asuntos

drama continuo pues debia resolverse en el hospital de San Dionisio, adonde los dos enemigos fueron enviados uno tras otro el mismo dia del anclaje.

El alférez maniatado, fué conducido en compania del cirujano mayor: cuando le bajaban á la chalupa, se volvió hacia la tripulacion exclamando:

—¡Odio y miseria sobre vosotros todos! ¡Ojalá encalle el navío! ¡ojalá ni uno de vosotros vuelva á ver el puerto!

Tal fue su despedida, que escucharon los marineros con indiferencia y disgusto.

Pero cuando Julio Renaud, pálido como un cadáver, se halló despues en la misma situacion, cuando le vieron pasar sus ojos apagados sobre la gente, oprimiéronse todos los corazones con dolorosa conmocion.

—¡Hicimos mal, murmuraba la chusma: debimos dejarle desembarcar. ¡Pobre oficial, era un buen amigo!

Vieses entonces aparecer á Gaussard que apenas pusiera los pies en el puente desde la salida de Pondichery. Apretó la mano en silencio á sus mejores camaradas y siguió con el grumete al desdichado teniente que quiso mover los brazos en señal de despedida.

Los marineros se descubrieron mientras que corrían gruesas lágrimas por sus tostados rostros.

Nadie reparó en el pobre grumete porque la atencion estaba fija en su amo; pero el infeliz estaba harto mudado. Su fisonomía risueña, su

italianos. Hay se hacen en aquella plaza grandes compras de papel y por esperiencia se sabe que las noticias buenas ó malas se ocultan rara vez á los grandes capitales.

Los periódicos que mas circulacion tienen son: el New-York Herald de los Estados-Unidos que reparte sesenta mil ejemplares: el New-York Tribune con cuarenta mil abonados: el Times que tiene cincuenta y cuatro mil y la Patrie de París con veinte y tres mil suscritores.

Después de estas cifras sigue LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cuya tirada escende ya bastante de dieznueve mil ejemplares, circulacion que no habia alcanzado hasta ahora ningun periódico en España.

El Manual del ingeniero, resumen de la mayor parte de los conocimientos elementales y de aplicacion en las profesiones del ingeniero y arquitecto; comprendiendo multitud de tablas, fórmulas y datos prácticos para toda clase de construcciones por D. Nicolás Valdés, teniente coronel de Ingenieros, un gran volumen en 8.º mayor y altas, en 4.º de 103 láminas, es una obra de mérito, ó indispensable para los hombres que se dediquen á aquellas profesiones, cuya falta se hacia notable en idioma español.

Dias pasados reproducimos algunas líneas de uno de nuestros colegas vespertinos, en las que lamentando la mala fé con que algunos sujetos, conocidos vulgarmente por primistas, rematen fincas de bienes nacionales, se opinaba que el único medio para cortar este mal, era el que se aprobasen sin detencion alguna los respectivos expedientes de subastas. Procurando cerciorarnos de lo que hay en este asunto, nos consta que la Direccion general del ramo, á cuyo frente se encuentra el entendido y celoso Sr. Estrada, no omite medio alguno, dentro del círculo legal y aun acaso estralimitándole en beneficio del interés público, para estirpar los abusos de que se quejaba nuestro colega, activando sin cesar cerca de los juzgados de primera instancia, la inmediata notificacion á los rematantes, de la aprobacion de las fincas. En el dia no existen en la Direccion mas expedientes de subastas, sin aprobar, que los que lo serán en la Junta superior de Ventas que se celebrará hoy mismo.

Media columna emplea un periódico de anoche para referir que ciertos personajes habian hecho gestiones desesperadas para alcanzar el poder, y que uno de ellos habia formulado un plan de campana para dar impulso á la guerra. Se nos antoja que so da á este sueño mas importancia de la que realmente tiene.

Los diferentes artículos de los periódicos italianos recibidos por el último correo, se ocupan únicamente del Congreso que va á efectuarse. La Opinion aboga por la necesidad de que el Piemonte sea representado por Cavour. Este diario ministerial de Turin espera que ninguna potencia reusará á este distinguido hombre de Estado. Si el Austria se opone, dice, el deber de nuestro gobierno será resistir. En el caso de que este nombramiento disguste á la Francia, porque pueda turbar la buena armonía, el ministerio deberá inclinarse y ceder, pero espera que no solo será aceptado, sino agradable á esta nacion. El Independiente á su vez cree que Italia no será representada por Mr. Cavour. Este periódico anuncia ademas, que Mr. Farini tiene preparado un decreto por el que se suprimen todas las administraciones centrales de la Romanía, Módena y Parma y se crea una sola administracion central y general en Módena con cinco ministerios.

Por una real orden reciente, se han fijado las reglas que han de observarse en la construccion de fábricas de gas. Estas reglas tienen el carácter interino, y se observarán hasta que se fijen

la Interrogaron con afan el administrador y su hija.

—Venid á verte, señorita, dijo; venid á tranquilizarle: mi pobre amo está en el hospital muriéndose.

No pudo proseguir porque los sollozos le ahogaban:

Antonina volvió la cabeza á mirar á su madre como diciendo; ¿ved lo que habéis hecho! Esta reconvenccion muda demostraba que el amor de la doncella á Julio prevalecia sobre todas las sujestiones contrarias. Con los ojos anegados en lágrimas rogó á Mr. de la Riziére que la llevase á ver al que amaba mas que su vida.

—Mad. de la Riziére no hizo objecion alguna. La pobre mujer estaba sinceramente afligida por lo que habia sucedido, y llamando al grumete aparte le preguntó humildemente por Fargeolles.

—Mr. Fargeolles, replicó el muchacho con aspereza y ojeo, no está en la sala: ¡pero Dios libre á mis camaradas de que cure!

El vice-comisario y su hija, guiados por el grumete, se encaminaron al hospital y detrás de alguna distancia fue tambien Mad. de la Riziére.

Un sudor frio corrió por los secos miembros del jóven teniente cuando entró Antonina en su habitacion.

—Perdonad, señorita, exclamó, ¿venís á echarme en cara mi desobediencia, mi partida de Berbon?

de un modo definitivo las condiciones que han de tener dichos establecimientos.

Se ha mandado crear un nuevo juzgado de primera instancia en Valladolid, que atiende á las necesidades que el creciente aumento de poblacion de aquella capital ocasiona en la administracion de justicia.

NOTICIAS DE CHINA Y DE COCHINCHINA.

Las importantes correspondencias de América, que hemos publicado, y que han llamado la atencion del público, mereciendo de todos nuestros colegas los honores de la reproducción, aunque pocos son los que han indicado el origen, probrarán á nuestros lectores que sin pomposas ofertas, correspondemos al favor que nos dispensan, recibiendo noticias directas de los puntos mas importantes del globo.

Hoy las tenemos tambien de nuestros correspondientes en China y en Cochinchina, que no son menos curiosas que las de América.

La carta de China alcanza al 20 de octubre. «La tranquilidad no habia vuelto á alterarse; pero se notaba cierta inquietud en los ánimos que revelaba temores para lo sucesivo. No es de extrañar esta situacion, sabiéndose los aprestos de Francia é Inglaterra para empezar de nuevo la guerra en la primavera próxima. Los chinos por su parte no se descuidan en hacer los mayores preparativos para resistir á la invasion que se les viene encima, y que ellos creen ha de ser mas vigorosa que las anteriores.

«No crean ustedes fácil de prever el éxito de la futura contienda, pues dejando á un lado si es ó no cierto que los rusos auxilian á los chinos (lo cual aquí se dice de público), hay otro motivo para creer que será mas costosa la victoria de los europeos, porque los chinos que no sabian pelear por falta de un caudillo de inteligencia y energia que los organizara é instruyera, han encontrado un hombre de temple en un príncipe Mongol, perteneciente á la familia imperial, llamado Sang-Kolisin, que ha adquirido en la corte una influencia nunca vista, hasta el punto de permitirse hablar al Emperador, con la libertad con que lo hace en un memorial, que últimamente publicó El North China Herald, y de que acompaña á ustedes copia, (1) aunque ignoro si estará fielmente traducido.

«Se toma en dicho documento tales libertades con el Emperador y trata con tal desprecio á los dos mandarines que rodean al trono, que se conoce desde luego la importancia y la fuerza de ese hombre y que ha logrado entusiasmar al pueblo y acostumbrarlo á la guerra. Prueba de ello fue la derrota de los aliados en el Pei-ho y no seria extraño que sufrieran algun otro descalabro si se aproximan á las costas con tanta confianza como hicieron en junio último; pero los chinos son muchos, y están haciendo inmenso acopio de arroz que es el pan de la China, para lo cual han impuesto una contribucion en todas las provincias.

«Grande impaciencia existe por conocer el efecto que ha producido en Inglaterra y Francia la derrota de Pei-ho y las medidas que estas naciones adoptan en consecuencia. No duden Vds. que este pueblo, ignorante como era de las artes de la guerra, se juzga regenerado y se hatirá bien.»

Las noticias de Cochinchina son de la misma fecha que las de China, segun todo en el mismo estado despues del ataque de 13 de setiembre, aunque en él como siempre, quedaron vanceo-ras las tropas franco-hispanas; no se ha podido saacar ventajas del triunfo pues los cochinchinos se retiraron para volver luego á ocupar las posiciones que los nuestros no podrán conservar.

(1) No hemos creido necesario reproducir este documento, por su mucha extension.

(N. de la R.)

Se espera sacar provecho de relevo del almirante Rigault de Genouilly, que tan poco acierto ha tenido. Su sucesor contra-almirante Paget ha llegado a Hong-Kong en la mala de Europa, habiendo ya en camino para Tournay. Le falta bastante para emprender operaciones. Lo primero que ha de hacer es ir sobre Tunkin, donde los mandarines se están encarnando contra los cristianos de una manera descomunal hasta ahora. Antes la pena mayor era el destierro; pero ya se da muerte y con mas rigor se trata de sacerdotes: siete de estos, que eran indigenas, han sido sacrificados. Nuestro corresponsal añade haber visto cartas del venerable Sr. Valentin Bernoschoa, de la orden de Santo Domingo, obispo de Centuria y vicario apostólico del Tunkin central, el cual refiere las terribles penalidades de las misiones cochichinas y la seguridad que hay para los santos misioneros, de perecer por el martirio mas tarde o mas temprano. Dios permita difundir la luz de la fe por aquellas apartadas regiones, regadas con la sangre de tantos santos misioneros.

El domingo 18 del corriente mes, empezarán los tan deseados bailes en el palacio de la señora condesa del Montijo.

Hace dos dias, dicen de Vitoria, que nieva abundantemente, y las sierras de Andin y Peñañera están completamente cubiertas de nieve, así como los campos de esta magnífica llanura, formando los pueblos, campos y montañas un vistoso panorama parecido á los paisajes de Suiza.

Ha muerto en Melun el penúltimo mameluco de la guardia vieja de Napoleon I; había nacido en Yelen en 1770 y hecho todas las campañas del Imperio.

El periódico de Londres El Entreacto, habla muy formalmente del proyecto que se tiene de contratar una triple compañía de canto, de baile y de verso para que dé funciones en el grandioso buque el Leviathan.

El gobierno inglés ha dado la categoría de primera clase á la legacion de Turin, que ha sido hasta ahora de segunda.

Los preparativos para la expedición de China, se siguen haciendo en Francia con la mayor actividad. La fragata Duguay está ya lista para hacerse á la vela, tiene á bordo dos batallones del 102 de línea; los soldados van muy alegres á hacer esta campaña, y se han provisto de botas, jabón, tabaco, libros y comedias, que se representarán en el buque; los oficiales y sargentos se han procurado trajes de todas clases, algunos muy raros. Los soldados no podrán quejarse, porque ademas de llevar juegos de todas clases, la música del regimiento tocará á diferentes horas del día. Todas las embarcaciones de la expedición, toarán en el cabo de Buena Esperanza, donde se detendrán algunos dias. El Estado Mayor obtendrá licencia para saltaren tierra.

La industria francesa se ocupa de hacer frente á la multitud creciente que afluye á París de todas partes del mundo. Se anuncia la construcción de grandes fondas por un sistema nuevo, en la estension que ocupan los Campos Eliseos. Habrá nada menos de proporcionar á los extranjeros, mediante una retribucion determinada, todo lo que puede serles necesario para pasar una vida confortable durante su estancia en aquella capital. Un rico banquero es el que ha tomado esta empresa á su cargo. Los viajeros se dividirán en tres categorías, que corresponden á tres situaciones sociales diferentes. En la más modesta, por 500 francos al mes, una persona tendrá buena habitacion, excelente comida y coche, y ademas derecho á asistir tres veces por semana á los principales teatros de París. Los franceses se han propuesto que todo el mundo les visite, y se van á salir con la ropa.

Se ha hecho en Blackwall (Inglaterra) un nuevo ensayo de los fuegos flotantes inextinguibles de M. F. Silas, por petición especial del conde de Sherburn y de M. Tompson Baring, miembro del Parlamento, presidente de la institucion real nacional de barcos de salvamento. Dos barcos, uno de uno de los cuales iba M. Silas, han estado en el Támesis y han vuelto, manifestando que los fuegos flotantes, que con frecuencia se encienden en el agua, y salian sin haber perdido nada de su resplandor. Se arrojaron á la profundidad de doce pies, (ingleses) dos tubos de metal que contenian la sustancia fosfórica encendida, y al instante se vieron subir á la superficie rayos de luz sucesivos que lo iluminaban todo al rededor. Esta invencion, con los perfeccionamientos de que es susceptible, será de gran utilidad para la marina. Los barcos de salvamento, con estos fuegos flotantes, podrán acercarse tranquilamente á los buques que estan en peligro.

El 30 del mes último salió del puerto de Santander con destino á la pesca, una barquilla tripulada por cuatro hombres y á consecuencia de una borrachera de la noche desapareció, sin que á estas horas se tenga noticia alguna de su paradero. Los tripulantes eran vecinos de aquel puerto.

han tenido por objeto acordar detalles sobre el arrendamiento, la uniformidad en el modo de llevarlo á cabo, el modo de contribuir á la madre patria de una manera tan activa como directa.

Un decreto del gobierno de Chile permite con licencia especial, solo en el puerto de Valparaiso, la introduccion de armas y pertrechos de guerra, exceptuando la pólvora para las minas. El mismo decreto prohíbe á los buques que tengan á bordo esos artículos, no siendo para su uso que permanezcan en los demás puertos de la República y tambien el desembarcar las dichas mercancías en calidad de depósito.

El bloqueo de los puertos de la república del Ecuador, por los buques del gobierno del Perú ha sido levantado.

Ha sido nombrado administrador de rentas de Ceuta, D. Juan Antonio Cordero, que desempeñaba igual cargo en Sanlúcar de Barrameda, sujeto que reúne las mejores cualidades y que ha prestado muy buenos servicios al país.

El último dia del mes pasado llegó á Berlín el embajador inglés lord Bloomfield con su señora.

Parece que uno de estos dias se anunciará una nueva subasta para la venta de los solares de la Puerta del Sol que todavía no se han enajenado.

El dia 39 de noviembre salió de Tolon la fragata francesa Briada, conduciendo á su bordo al general Bolineau, su Estado Mayor, y el regimiento de línea núm. 102, destinado á la expedición anglo-francesa contra el Celeste Imperio.

Segun la Gaceta de Colonia, nunca, ni aun en la época de 1848 y 49, han sido tan tirantes como ahora las relaciones entre Inglaterra y Austria.

Segun el estado que publica la Gaceta de la Caja general de depósitos, los ingresos en metálico por depósitos y cuentas corrientes durante la cuarta semana de noviembre, importan 8.581.253-01, y las devoluciones 11.120.626 y 20 céntimos. Los depósitos en papel ascienden á 8.463.917-54, y las devoluciones á 23.733.876 y 33 céntimos.

Con fecha 3 de diciembre ha ingresado en la caja central del tesoro público de Francia una suma de 200 francos á título de restitucion anónima al Estado; hace pocos dias se remitieron tambien al ministro de Hacienda 500 francos en el mismo concepto.

El cónsul general de Francia en Egipto, Mr. Sabatier ha sido reemplazado por Mr. Belard, que lo era en Bucharest á cuyo punto va aquel destinado.

Las armas tomadas á los marroques por el general Martimprey, han sido remitidas á Francia para ser colocadas en el museo de Artillería; no nos faltarán á nosotros para adornar los nuestros.

El dia 4 á las seis de la mañana marcaba el termómetro centígrado en París, 6 grados bajo cero.

Las correspondencias de New-York alcanzan al 19 del pasado y siguen presentando aquella república en un estado de efervescencia alarmante. A la vista tenemos una carta de la que tomamos los siguientes párrafos: «Parece que la sentencia de muerte dictada contra los insurgentes de Harper's Ferry y la seguridad de verlos llevar á la horca el 16 de diciembre, habrían debido bastar á los hombres del Sur.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,709 fanegas de trigo desde 45 1/2 á 57 reales, quedando por vender 3,622. El precio de la cebada fue de 31 á 32 1/2, y el de la algarroba 42 reales.

Hé aqui el número de causas que durante todo el año de 1858 han sustanciado las audiencias de la Península é islas Baleares: Alcaete, 3,687; Barcelona, 2,238; Burgos, 3,347; Cáceres, 1,947; Canarias, 411; Coruña, 2,469; Madrid, 7,876; Mallorca, 403; Granada, 5,404; Oviedo, 223; Pamplona, 921; Sevilla, 5,928; Valencia, 3,481; Valladolid, 4,438; Zaragoza, 3,757.

Durante la borrascosa marejada que reinó en Palma el dia 1.º, zozobró en las inmediaciones de Santa Ponsa una fragata francesa, estrellándose contra las rocas de la costa. Ademas de este siniestro hay que lamentar la pérdida de dos hombres pertenecientes á la tripulacion del buque.

Los cambios que se han hecho en la administracion de la Sociedad de Crédito Moviliario Español prestaron un interés particular á la junta general extraordinaria que se celebró el 30 de noviembre, bajo la presidencia del Sr. D. Joaquín J. de Ossa, y á la cual asistieron los señores don Ignacio de Olea, D. Enrique O'shea, duque de Alba, Calderon (D. Carlos) y Mr. Salvador, administrador del Crédito Moviliario Francés.

La Memoria de los administradores espone muy claramente el estado próspero en que se encuentra la Sociedad. A pesar de los tiempos azarosos

que ha atravesado desde el dia de su constitucion, no se habia hecho ningun llamamiento de fondos durante los cuatro años que lleva de existencia, y con todo, al mismo tiempo que ha usado con parsimonia de los recursos de los accionistas, han conseguido los administradores, no solo conservar el capital que se les ha confiado, sino aun aumentarlo en una proporción relativamente considerable.

Después de haber puesto en muy buena disposicion todas las empresas de la Sociedad, debió la administracion ocuparse de una nueva serie de negocios. Se ha acordado el pago de un dividendo pasivo de 50 francos por accion, y para conciliar á la vez los intereses de la Sociedad y los de los accionistas, se ha hecho coincidir la distribucion de una parte de los beneficios realizados con este llamamiento de fondos que exigia el natural desarrollo de los negocios.

Así, pues, se distribuye entre los accionistas un dividendo de beneficios de . . . . . 25 frs. al cual se añaden los intereses de este año que se abonaron anticipadamente á razon de 6 por 100 sobre los 150 desembolsados, ó sean. . . . . 9

Total. . . . . 34

Por lo que no tendrán que hacer los accionistas mas que un desembolso efectivo de. . . . . 16

para completar el pago de los. . . . . 50

Los beneficios realizados ascienden á una suma mucho mayor que los distribuidos, pues se ha creído prudente no hacer por ahora una distribucion mas completa.

La Memoria indica luego la naturaleza y estension de las modificaciones introducidas en la organizacion interior de la Sociedad: «Con este fin, dice, á ruego de Mr. Duclerc, que no habia aceptado sino interinamente, en calidad de administrador delegado, el cargo de la direccion, y que en diferentes ocasiones habia manifestado su deseo de separarse de él, hemos llamado á una persona que está muy al corriente de las cuestiones de banco, á ocupar el puesto de director. Al mismo tiempo que Mr. Wertheimer, que deja en París los mas honrosos antecedentes, se encarga de la direccion de los negocios de la compañía, Mr. Duclerc, á quien debemos tributar las gracias mas cumplidas por los importantes servicios que ha hecho á la Sociedad, continuará prestándonos su cooperacion como administrador para la marcha de nuestros negocios en España.»

Este testimonio de justicia, tributado á la capacidad é inteligencia del director de una Sociedad que en medio de tantas crisis no ha cesado de consolidarse y prosperar, no ha parecido suficiente á los accionistas ni al Consejo de Administracion, cuyos sentimientos ha interpretado su presidente el Sr. de Ossa, proponiendo un voto especial de gracias á Mr. Duclerc. Esta proposicion ha sido cordialmente adoptada por unanimidad. Bajo todos conceptos, era un acto de justicia.

SS. AA. RR. los príncipes Nicolas y Eugenio Romanoffsky, en compañía del coronel Rehimadu, llegaron de París el 1.º de diciembre á la fonda de Claridge en Londres.

El señor de Bismark-Schoenhansen salió de Berlín para desempeñar su destino de embajador de Prusia en San Petersburgo; pero se ha detenido en el camino por haber caído peligrosamente enfermo.

La reina de Inglaterra ha nombrado al duque de Bedford, su lugarteniente en el condado de Bedford.

La reina de Inglaterra ha concedido el regium exequator á D. Francisco de Uncilla vice-cónsul en Liverpool de S. M. C.

En la semana que terminó el 30 de noviembre, el valor del oro y la plata en barra negociada en Londres, fue de treinta y tres millones de reales. La importacion de estos metales escedió á la salida en un valor de 17 millones. A pesar de las grandes exportaciones de oro, el pedido de este metal precioso aumenta, y todo cuanto se presenta en el mercado, lo compran para el continente.

La redaccion del nuevo periódico El Horizonte, heredero de los tres, cuya defuncion parece indudable, se ha organizado, segun El Clamor del modo siguiente:

Director, Sr. Gutierrez de la Vega. Redactores, Sres. Lafuente Alcázar, Catalina, Velero y Soto, Nombela, García y Carrasco de Molina. Secretario, Sr. Lambert. Imprenta, la de El Leon español. Administracion, la de El Conciliador.

Livido y descompuesto de coraje viene cierto periódico ligero hablando de miserables, de infames calumniadores, y todo segun dice, por la sin razon y falta de pruebas con que se condena á su inocente y santa cofradía. Calmese el furioso Orlando de la liga, que si quiere pruebas, se las daremos, y tales, que no le quede gana de secundar la peticion.

Hoy mismo ha sido recogido El Conciliador. ¿Se quiere saber por qué? Pues como no es un secreto vamos á decirlo y júzguese la conducta sin ejemplo que está observando con motivo de la guerra.

No solo reproduce un periódico ligero lo mismo que motivó la recogida de otro periódico de su linaje, para gimotear á coro, hacer el papel de víctima, y reclamation en letras gordas la conmiseracion y la simpatía del público; no solo se ofende á los agentes de la autoridad celebrando en su presencia cada recogida como una gran victoria, victoria que por otra parte se obtiene fácilmente con la económica precaucion de no tirar mas números que los que se remiten al fiscal de imprenta, sino que era preciso llevar la burla hasta el estremo de insertar El Conciliador de hoy exactamente el mismo artículo porque fue recogido este mismo periódico hace muy pocos dias, y sin embargo venir participándonos que ha sufrido una nueva desgracia.

¿Es esto noble? ¿Es esto digno de una oposicion sensata y decorosa? ¿Hay nada mas fácil que insertar siete veces seguidas un mismo artículo para poder decir con muestras de un sentimiento hipócrita: Nuestro periódico está sufriendo la mas inaudita persecucion! ¡¡¡ Todos los números del mismo, correspondientes á la semana última, han sido recogidos!!!

Continúe la liga por este camino, y hasta las piedras se levantarán, como ya se han levantado, contra ella.

### ULTIMAS NOTICIAS

La comunicacion telegráfica entre Algeciras y Cádiz, ha estado ayer interrumpida.

A las doce de la noche no se habia recibido parte del general en jefe.

Se cree que está ya embarcado el tercer cuerpo de ejército; pero no se sabe que se haya hecho á la vela.

Seguimos teniendo excelentes noticias de los enfermos de Málaga. No ha habido defunciones y se confirma lo que dijimos, que las dolencias eran desenterías ligeras y no cólera.

Se asegura que en Algeciras pudieron embarcarse ayer para Ceuta cuatro compañías del provincial de Málaga con fuerza de 500 hombres.

Ayer salió de Vigo para Cádiz el vapor Cervantes.

Tambien ha salido de Barcelona el América con 600 voluntarios y muchos efectos.

En los pueblos del partido de Villafranca del Bierzo, no han desaparecido todavía las fiebres que están haciendo bastante daño. Tambien continúan en Guntra (Lugo).

La provincia de Gerona ha aportado considerables cantidades de hilas. Solo un pueblo, San Felip de Guisol, ha entregado 900 libras de hilas, vendas y compresas.

Las remesas de viveres para Ceuta, son incansantes: solo el Emperador, que salió ayer de Santander, llevaba 50,000 arrobas de harina, 9,000 de galleta y muchos fusiles.

El dia 29 deben adquirirse en Valencia por subasta 12,000 arrobas de arroz. Aviso á los que lo tengan.

Tenemos ya la esplicacion de la detencion que ha experimentado el embarque del tercer cuerpo de ejército. He aqui lo que sobre esto nos dice nuestro corresponsal de Málaga:

A consecuencia de las disposiciones tomadas la víspera, el siete á las nueve de la mañana estaban formados en el muelle de Málaga, y prontos á embarcarse, los batallones de la division Turon, cuando de resultas de una orden traída de Ceuta por un oficial, se suspendió la operacion, y volvieron las tropas á sus alojamientos.

Parece que este nuevo retraso ocurrido en la salida del tercer cuerpo, consiste en las últimas instrucciones que envia al conde de la Almina el general en jefe.

Estas instrucciones, segun se dice, previenen al tercer cuerpo de llevarse consigo todo su material, y como de embarcarse en aquel dia hubiera tenido que dejar su artillería y gran parte de su tren de equipages, por falta de medios de transporte, es de crear que espere la llegada de los buques que necesita, para salir entero y completo.

Con este incidente, han tomado mas autoridad los rumores que suponen que el tercer cuerpo está llamado á desempeñar gloriamente una operacion ofensiva contra algun punto del litoral, aunque siempre en combinacion con el grueso del ejército.

Tetuan sigue siendo el objetivo que se señala para el primer acto de esta campaña, hoy sobre todo que la destruccion del fuerte del rio Martil, hace mas fácil un movimiento de desembarque que pueden proteger con un movimiento de avenca, las divisiones del general O'Donnell.

Verdad es, que en algun punto de la costa, se encontraría un sitio mas á propósito para lanzar tropas en tierra y formar apoyados en la mar el sitio de una plaza.

Desde la embocadura del rio que como se sabe, puede ser rementado por cañoneras, hasta

tres ó cuatro kilómetros, se estiende una magnífica vega que se presta tanto al establecimiento de un campo atrincherado que asegure nuestra comunicacion con Algeciras, como para proporcionarnos las ventajas que la artillería y la superioridad de nuestra organizacion militar, nos dan en terreno abierto sobre un enemigo que combate sin cohesion ni concierto.

Segun noticias recibidas de la costa berberisca, y cuyo grado de veracidad solo puede ser juzgado por el gobierno; Muley-Soliman, otro hermano del emperador Sidi-Mohamed, ha salido de Fez á la cabeza de un cuerpo de infantería y caballería, para reunirse con el príncipe Muley-ed-Abbas, en el teatro de la guerra. El Emperador en persona, continuaba ocupado en semeter las tribus que en el Souz y en las vertientes del Atlante, le negaban aun la obediencia.

### IMPORTANTE.

Esta tarde hemos publicado el siguiente suplemento:

Una nueva y brillante victoria viene hoy á probar á la católica España, que Dios vela por su digna y santa causa. El valiente ejército de Isabel II, que lucha á otro lado del Estrecho, mantiene la bandera española á la altura que la elevaron las huestes de la primera Isabel.

### DESPACHO TELEGRAFICO.

ALGECIRAS 10.—El general en jefe del ejército de Africa, al Excmo. señor ministro interior de la Guerra:

«Campamento del Otero, 9 de diciembre á las cinco de la tarde.

El enemigo atacó impetuosamente esta mañana los reductos de Isabel II y Francisco de Asis; rechazado con bizarría por las compañías que los guarnecian, retrocedió al valle dominado por dichos fuertes, rehaciéndose y generalizando su movimiento ofensivo, en número de diez mil hombres próximamente.

El segundo cuerpo que cubre el servicio avanzado, tomó posiciones atacando á su vez á los moros que desalojó por completo. El primer cuerpo y la division de reserva verificaron movimientos para apoyar las fuerzas que avanzaban; pero no hubo necesidad de que entrasen en fuego.

El enemigo ha dejado en el campo 300 muertos, y tenido próximamente 1,000 heridos.

Nuestra pérdida ha consistido en treinta jefes y oficiales y 280 soldados heridos; los muertos de todas clases ascendieron en junto á cuarenta. Las tropas que han tomado parte en el combate, se han batido bizarramente. Debo hacer una mencion muy especial del general Zavala, jefe del segundo cuerpo.

El general Garcia jefe de Estado Mayor general por orden mia tomó el mando de una de las alas de ataque que condujo admirablemente. Los generales Orozco, Don Enrique O'Donnell, Rubin, el brigadier Mackenna y otros muchos jefes, superiores que no cito en este despacho, pero que lo haré en el parte detallado, han ido mas allá de su deber. Testigo presencial de hechos heroicos, he usado de las facultades que S. M. se ha dignado concederme.

### FONDOS PUBLICOS

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado al contado á 44-30 y 44-35 y á 15 del corriente á 44-35.

La diferida tambien se publicó al contado á 34-10 al contado y á 34-25 á fin del corriente.

Las acciones de obras públicas, han tenido una alza de 25-c. habiéndose publicado á 86-30. Los demas valores sin alteracion.

A última hora quedaban los mismos precios.

### PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 9. Quedan el 3 francés á 70-30; el 4 1/2 á 96 50; el interior español á 43 3/8; el exterior á 45 3/4; el diferido á 33 7/8; la amortizable á 00.

Londres 9. Quedan los consolidados de 97 7/8 á 96 sin dividendo.

Turiu 8. Se ha publicado el decreto nombrando á Desambrois ministro plenipotenciario en Paris. Ha salido ya para su destino.

Paris 8. Al recibirse en esta capital la adhesion de España y Cerdeña para asistir al Congreso, ni una ni otra potencia designan sus plenipotenciarios.

Se han roto las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y el Paraguay, á causa de atropellos sufridos por un subdito inglés.

«El Monitor» publica variaciones en el cuerpo diplomático.

Un redactor del «Amigo de la Religion» y el impresor, han sido sentenciados á cárcel y multa, por la supuesta carta del rey de Cerdeña al Emperador.

Paris 10. Se ha recibido aqui la adhesion de Suecia al Congreso. Faltan conocer únicamente las de Nápoles y Roma.

De Constantinopla dicen, fecha del 3, que el delegado del príncipe Danilo ha sido asesinado.

